

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 3 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és leltárlajdonosi:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-56. emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Moldvát és Bessarábiát az ellenség kiűritette.

Az oláh-orosz seregek nagy veszteségekkel vonulnak vissza.
Flandriában megkezdődött a második, nagy osata az angolok visszaverésével.

A vezérkar jelentése.

Budapest, augusztus 16. (Keleti harctér.) Mackensen vezértábornagy hadseregportja: Maroscsútlól keletre német ezredek az ellenséget a Szerethen át visszavetették, miközben több, mint 3500 foglyot, 16 ágyut és több, mint 50 géppuskát szállítottak be. Straodnínál az ellenség súlyos, jelentékeny erősítésekkel táplált támadásai meghiúsultak. József főherceg vezérezredes arcvonal: Az ellenség a felső Susita mentén Racoasától nyugatra és Sovejától keletre fekvő magaslatokra vonult vissza; honvédezek elragadták tőle a Mt. Besboiuluit. Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonal: Nem történt különös esemény.

(Olasz harctér és Balkán.) Nincs jelenteni való.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, augusztus 16. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadseregportja: Flandriában fellángolt a második nagyosata. A tüzérségi harc tegnap a tengerparton és az Iser és a Doulo között ismét a legnagyobb hevesseget érte el, éjen át csökkenés nélkül folyt és ma reggel pergőtűzzé fokozódott; ezután Bixschotte és Witschäte között 18 kilométer arcvonal szélességben sűrű tüzhullámok mögött az angol gyalogság támadásba fogott. Artosban Hulluch és Lens között az angolok már tegnap reggel 4 kanadai hadosztályt támadtak. A legerősebb tüzhátas után behatoltak elős állásunkba és új erők állandó harcbevételével igyekeztek Lens mindkét oldalán a betörési helyet mélyíteni. A talált parancsnok szerint a támadások célja a 4 kilométerre, arcvonalunk mögött fekvő Veldin le Vieil falu volt. Egész nap tartó elkeseredett harcokban csapataink ellentámadással a betört ellenséget állásaink harmadik vonalán túl vetették vissza. Az angolok nyeresége csekély. Az ellenség este új támadásokkal, amelyeket 11-szer megismételt, még egyszer szerencsét próbált; az ellenséges rohamhullámok harcavonalunk előtt összemoltak. Hulluchtól délre és Lenstől nyugatra a támadókat, kik állásunknál a legsúlyosabb veszteségeket szenvedték, visszavetettük. St. Quentinél a franciák délután különösen élénk tüztelékenységet fejtettek ki. A heiső városra irányzott több, mint 3000 lövéssel sikerült nekik a paplakot felgyújtani; innen a tűz átsapott a székessygházra is, mely este 8 óra 30 perc óta lángokban áll. A német trónörökös hadseregportja: A Chemin des Dames középső részében a tüzérségek egész nap élénk harci tevékenységet fejtettek ki. Miután egy előretörés már reggel meghiúsult, Cerny és Hurtebise között körülbelül 5 kilométer szélességben ismétlődtek. Az ide-oda hullámzó harc még éjszaka is

tombolt; összes állásaink birtokunkban maradtak. A hiábavaló támadások az ellenségnek súlyos véráldozatába kerültek. Verdun északi arcvonalán a tüzérségi harc délelőtt ismét nagy hevessegre fokozódott, de francia részről nem folytatták oly hevesseggel, mint aug. 12-ikén és 13-ikén.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonal: A helyzet változatlan. József főherceg vezérezredes arcvonal: A Troutus-völgytől délre fekvő hegységben az üldözési harcok folyamán német és osztrák-magyar csapatok több ízben megtörték az ellenséges utóvédet ellenállását. Mackensen vezértábornagy hadseregportja: Straodnínál és Panciutól északra orosz és bajor ezredek román és ujonnan odavezett orosz erők számos ellentámadását eredményesen visszaverték. A Szerethnél a nyugati parton még kitartó ellenséget csapataink erőteljes támadással a folyón át visszavetették; 54 tiszti, köztük franciák is, 3500 főnyi legénység, 16 ágyu és több, mint 50 géppuska maradt kezünkön.

(Macedon arcvonal.) Nincs ujság.

Harc a tengeren.

Elsülyesztett briti segédcirkáló.

Berlin, aug. 16. (Wolff-jelentés.) Buvárhajóink az Anglia körüli elzárt területen ujabban ismét 26.000 tonna, ellenséges hajóteret semmisítették meg. Az elsülyesztett hajók közt volt egy 12.000 tonnás, 18 ágyuval felfegyverzett segédcirkáló is.

Painlevé a háboru végéről.

Bern, augusztus 16. Painlevé francia hadügyminiszter kijelentette, hogy a háboru vége attól függ: az entente jelenlegi hadműveletei elérik-e kívánt céljaikat. A háboru kimenetele szerint kedvező lesz.

Moldva feladás.

Pétervár, aug. 16. Az ideiglenes kormány elhatározta, hogy a román hadseregnek vendégjogot ad orosz területen.

Az angol munkáspárt.

Rotterdam, aug. 16. Mint a Daily Telegraph jelenti, az angol munkáspárt 8 tagu bizottságot küld a stockholmi konferenciára.

Az oroszok Stockholmban.

Stockholm, aug. 16. Az orosz távirati ügynökség jelenti: Az ideiglenes kormány álláspontja a stockholmi konferenciával szemben a következő: A háboru és bége kérdésének megoldása kizárólag az orosz és szövetséges kormányokat illeti meg. A stockholmi konferencia csak egyes politikai pártok tanácskozása. Az orosz kormány nem tagadja meg a szocialista

küldöttektől az utleveleket, mert csak hasznos lehet a háboru és bége kérdésének megvitatása, azonban a konferencia határozatainak kötelező voltát nem ismerhetik el, mert a döntés kizárólag a szövetséges kormányok joga.

Benedek pápa akciója.

Hága, aug. 16. Benedek pápa békeakcióját gondosan előkészítette; a Vatikán előzetesen tájékoztatót nyert az egyes kormányok állásfoglalásáról.

Berlin, aug. 16. Mint a Kölnische Zeitung jelenti, a pápa békejavaslatát a német kormányok már átnyújtotta.

Lugano, aug. 16. Az olasz kormány szombaton rendkívüli ülést tart.

Az orosz helyzet.

Bessarabia kiűritése.

Stockholm, aug. 16. Az orosz Novoje Vremja jelentése szerint Bessarabia kiűritését befejezték.

Esti jelentés.

Berlin, aug. 16. A Wolff-ügynökség jelenti este: Az ellenséges rohamtámadások Flandriában, amelyek a szárnyakon még 30 kilométernyi szélességig terjeszkedtek, veszteségteljesen szétzúzódtak. Brighrascenél, az Iser csatorna mellett és Longemarthnál ért el az ellenség helyi sikereket. Itt még folyik a harc. St. Fulientől keletre, a Vish melletti Marnetonig az ellenséget mindenütt teljesen visszavetettük. Artoisban, Verdunnél erős tüzérségi harc. Keleten nem történt lényeges esemény.

Az amerikai csapatok Londonban.

London, aug. 16. A Reuter-ügynökség jelenti: Az ideérkezett amerikai csapatok ma végigvonultak London utcáin. A közönség lelkesen tüntetett mellettük.

Az amerikai haderő tisztjei.

Washington, aug. 16. A Reuter ügynökség jelenti: Wilson több, mint 200 tábornokot és vezérőrnagyot nevezet ki az új nemzeti hadsereg élére.

Már hadiállapotban vagyunk Kinával.

Amsterdam, aug. 16. Pekingből jelentik: A köztársasági elnök és a miniszterek által aláírt, proklamáció tudatja a néppel, hogy Kína 1917 aug. 14-ikének délelőtti 10 órájától hadiállapotban van a központi hatalmakkal.

Ma és minden este Oláh testvérek a „Gambriusban”
hirneves zenekara hangversenyezik

A pápa a békéért.

A stockholmi békekonzferencia kilátásai egyre csökkennék. Az angol, francia és amerikai kormányok után most az olasz kormány is kijelentette, hogy az olasz szociálistáknak nem ad utleveget Stockholmba. Az angol munkáspárt a sajtó féktelen támadásaival szemben bizalmat szavazott Hendersonnak. A munkáspárt a kormány szigorú elhatározása ellenére is a stockholmi konferencia mellett foglal állást és tiltakozását jelentette be az utlevek megtagadása miatt. A francia munkáspártokat is megmozdítja a kormány önkénye. A szociálista szövetség elhatározta, hogy ha a kormány nem adja ki az utleveket, akkor Thomas miniszter lemondását fogják követelni. A svéd kormány az entente-kormányok érdeklődését egyidőben, hogy a stockholmi konferenciát megakadályozzák — nem enged át helyiséget Stockholmban a konferencia céljára. A svéd kormányt erre a lépésre csak az entente kényszeríthette.

A béke ügyében nagyon jelentős lépésnek látszik a pápa közvetítése. A pápa a háboruban rendkívül tartózkodóan viselkedett s hogy most meg is közvetítésre vállalkozik, azt látszik bizonyítani, hogy közvetítéséhez komoly várakozásokat fűs.

Hágából jelentik: A pápa a békeközvetítésre való ajánlkozásában, úgy látszik, Wilson elnök békeformulájához tartja magát, mert Belgium, Szerbia és Románia helyreállítását javasolja és békés megegyezést ajánl Elzász-Lotharingia, Trient és Trieszt jövő sorsáról.

Amsterdamból jelentik: Egy itteni lap szerint a Times a pápa békejavaslatáról azt írja, hogy nem titkolhatja meglepetését aziránt, hogy a Vatikán békejavaslatának kedvező fogadását reméli. A Vatikán ezzel elárulja, hogy egyáltalán nem ismeri a szövetségesek és Amerika hangulatát.

Luganóból jelentik: A Messagero értesülése szerint a szentisek jegyzékét küldött a hadviselő és a semleges államok kormányainak és formálisan felhívja őket konkrét föltételekkel a béke megkötésére. Az olasz kormány a spanyol nagykövet közvetítésével kapta meg a jegyzéket, melynek szövegét az Osservatore Romano mai száma közli.

Színház.

Az éj leánya. Egy nagyszabású öt felvonásos erkölcs drámát mutat be ma az Apollo, melynek ímertetése helyett röviden csak annyit írunk, hogy ezt a darabot meg kell nézni. Hatásos jeleneteivel magas nívón álló darab ez a filmujdonosság, mely hívatta van a legnagyobb sikerre. Ma az előadások 6 órától folytatódólagosan. Az utolsó előadás 9 órakor kezdődik, melyen nagy zenekar szolgáltatja a zenét.

Egy glóriás asszony az Urániában. Lindau Pál regénye után készült ez a minden részletében érdekesítő és hatásos film-dráma, melyen egy házasságtöréssel ártatlanul megvádolt asszony, egy anya kálváriának története perog le előttünk. Jó színészi alakításokat, első rangú rendezést kapunk benne, a főszerepet a bájos megjelenésű Liane Hajd játssza. A második előadástól „A két kis hamupipó”-ról csak azt áruljuk el, hogy amerikai-film, minden ízében poétikus.

Lindau Pál regénye után

A glóriás asszony

egy család története 4 felvonásban.

Főszereplő Liane Hajd.

Két kis hamupipó

amerikai életkép 2 felv.

URANIA

Ma, Pénteken

Előadások 6 órától folytatódólagosan.

— Az utolsó előadás 9 órakor kezdődik.

Az állomás bucsuzása Uhlarik Béla üzletvezetőtől.

Villámcsarnokon járta be nemcsak városunkat, hanem Északkelet megyéinek minden vidékét az a szomorú hír, hogy a debreceni üzletvezetőség érdemeiben dus vezetője megvált hivatalától.

Bár városunknak minden társadalmi rétege meglepetéssel fogadta a valószínűleg látszó hírt, elsősorban mégis a vasutasok érezte át a súlyos veszteséget, a mi a szeretett és nagyrabecsült hivatalfőnök távozásával érte.

Uhlarik Béla üzletvezető Tolnay Kornél kezéből ezeltől 12 évvel vette át a hivatal vezetését és nyílt, egyenes jellemével, szívvelyes modorával és közmondássá vált szivjóságával egy csapásra meghódította a vasutasokat, ép úgy, mint a vele érintkezésbe jutott társadalmi köröket.

A lefutott 12 év alatt Uhlarik Béla egyénisége szorosan összefonódott a szarnyaskerek életével, mert ő mutatott követésre méltó példát a higgadtan körültekintő, tapintatosan mérlegelő magatartásra, a csüggedést nem ismerő munkaerélyre, az önmegtartóztatásig igazságos ítélkezésre s a kétségtelen érdemek bőkezű méltánylására.

Bizvást el lehet mondani, hogy az üzletvezetőségnek többször tizezre menő személyzete között alig van egy is, akinek nem lenne oka őt áldani s a cs. és kir. szállításvezetőség javaslata alapján a legmagasabb helyről ép a napokban érte őt annak elismerése, hogy tapintatos vezetésének sikerült kikerülnie azt a kockázatot, hogy a vasuti forgalom a háború iszonyatát zavarában sem jutott a katonai érdekekkel cellisiba.

Debrecen állomásának személyzete, a végrehajtó szolgálat emez éber hőrosai Janovich Miklós állomásfőnök vezetése alatt tegnap vetek bucsút a távozó üzletvezetőtől. És az érthető megilletődés alatt meg-megcsuklott a szónoknak férfias hangja és könnyesekké lőnek a füst és korom világában megdzódott szemek.

„Nagyságos uram! Szeretett üzletvezetőnk” — így szól Janovich. — Megdöbbenéssel vettük azt a szomorú hírt, hogy elveszítjük Nagyságodnak bölcs vezetését, melynek birtokában eddig oly büszkék és irigyeltek voltunk. De a szomorú tényből én csak az abban rejülő ama vigaszt meritem ki, hogy ez az elszakadás csak a külsőségekre korlátozódik, mert Nagyságod szelleme továbbra is köztünk marad és világító felhő gyanánt fog vezetni a kötelesség és kitartásnak sokszor hid nélküli ösvényein.

Nem vagyok hivatva arra, hogy Nagyságodnak érdemeire és puritán jellemére térjek ki, csupán arra kívánok rámutatni, miszerint Nagyságodnak igazán atyai gondoskodását és határtalan szivjóságát Debrecen állomás személyzete egy évtizednél jóval tágasabb időn át törhetlen ragaszkodással és különösen a világégsnek katasztrófái közepette hallatlan mérvben felfokozott munkateljesítményével igyekezett meghálálni.

Ez a ragaszkodás, ez a lelki összeforrttság ad jogot arra, hogy a változott viszonyok között megörzi részünkre azt a jóindulatu gondoskodást, melyet eddig oly bőkezűen pazarolt reánk. Úgy a magam, mint munkatársaim nevében kérem tehát, hogy Debrecen állomást az új vezetőnknek jóakarataiba ajánlani kegyeskedjék, biztosítván őt, hogy ez a sanyargatott személyzet minden tekintetben méltónak és hálásnak fog bizonyulni.

„Tisztelt uraim! — felelte az üzletvezető. — Nagyon köszönöm önöknek ezt a meglepetésszerű ovatiót, ami annál váratlanabban ér, mert hiszen nem a leáldozó, hanem a felkelő napot szokták üdvözölni.

Hálás örömmel veszem tudomásul Debrecen állomás személyzetének a t. állomásfőnök ur utján tolmácsolt rokonszenvét és ragaszkodását és a magam részéről biztosíthatom, hogy teljes mérvben méltányolnom kellett azt az ügybuzgó szolgálatot, melyet a személyzet nem csak néhány nap hiányával 12 éven át, hanem a háborús zavarok között nemcsak ember-

től elvárható, hanem emberfeletti mérvben fejtett ki és erről a tényről a magasabb intéző köröket is tájékoztattam s már a levegőben van a leszálló elismerés. Én mindenkor szeretettel foglalkoztam érdekeiknek ápolásával és nem szeretném, ha távozásom után túske maradna valamelyiküknek lelkiületében, mert ha elvéve szigorubb hangot is kellett használnom, vagy büntetnem — azt kényszerítő kötelességből tettem.

Most pedig arra kérem önöket, hogy ha az élet vihari közepette egymásra bukkanunk — üdvözöljük egymást azzal a kölcsönös tisztelettel és szeretettel, mely eddigi együttmunkálkodásunkat jellemezte volt.

Azutan kezét szorított a küldöttség mélyen megindult tagjaival, akik lejövet hangtalanul ismételték azt a nehezen kimondható szállé igét:

Le roi est mort! Vive le roi!

Rendelet a vámörlésről.

A polgármester hirdetménye.

Az Országos Közélemezési Hivatal elnökének 70.000 számú rendelete a vámmalmokra vonatkozólag 1900—1916. szám alatt kiadott rendelet hatályát továbbra is fenntartotta — minek folytán a vámörló malmokra az alábbi rendelkezések állanak fenn:

A vámörló malmok a 2%-nál nem több idegen keveréket tartalmazó, hektoliterenként 76 kg-os sulyminőségű buza és a 71 kg. sulyminőségű rozs kiörlésénél az egynemű korpa és hulladék elvonása után az örles alá került gabona 80%-nak megfelelő mennyiséget tartoznak lisztként kiszolgáltatni. A hektoliter sulynak minden kilogrammal több lisztet kell kiörlni. Ha pedig az örlendő buza vagy rozs 2%-nál több idegen keveréket tartalmaz, a keveréknek minden megkezdett százalék után a kiörlésre megállapított arány 1—1 %-kal csökkenhet, természetesen ennek megfelelőleg a korpa és hulladék mennyi seg %-kal emelkedik.

Örlesi vámként az örlésre átadott termény mennyiség 10% szedhető be a vámmalmok által ugy azonban, hogy az örlésre átadó terménymennyiségből a vám levonása előtt az eset leg benne levő idegen keveréket semmiféle eljárásal kivonni nem lehet. A darálásra bevitt termények után pedig a terménymennyiség 5%-nak megfelelő vám szedhető.

Elporlás címén a buza, örlésnél 2%, a rozs örlésénél 3% vehető számításba, azonban ugy, hogy a vám levonása után megmaradt terménymennyiségből a fentiekben megállapított szerinti lisztmennyiség feltétlenül kiszolgáltató és így az elporlás csak a korpánál, illetve hulladékánál számítható fel. A darálásnál árpánál 2%, tengerinél 3% számítható fel elporlás címén.

A vámörlést végző malmok telepén vagy raktárában semmiféle olyan gabonakészletnek nem szabad lenni, amelynek rendeltetéséről a vállalat felvilágosítást adni nem tud és hogy az öröltető feleknek a malomba megörlésre szállított gabonája csakis zsákokban tartható és minden egyes tétel a fél nevet, továbbá a zsák számát és suly mennyiségét feltüntető bárcával látandó el.

Debrecen, 1917. augusztus 11.

Polgármester.

Őszszel arra ébredünk, Csárdás királynő, Stambul rózsája stb. zongora kották kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. és Varga-utca sarkán.

APOLLO

Ma, Pénteken

Előadások 6 órától folytatódólagosan, az utolsó előadás 9 órakor kezdődik.

Zenekarral

Az éj leánya

Erkölcis dráma 5 felvonásban.

Kitűnő kiserő műsor.

Betörés házasságszédelgéssel.

Ellopott kelengye.

Érzékeny kár ért most egy debreceni özvegy asszonyt. A lakásán betörést követtek el és pedig igen furfangos módon.

Az özvegy asszony két héttel ezelőtt Karcagon véletlenül megismerkedett egy egyénnel, aki tiszaróffi birtokosnak adta ki magát s házassági ajánlatot tett neki. Kijelentette az asszonynak, hogy Debrecenben látogatást tesz nála, ami meg is történt. A vendég augusztus 12-ikén érkezett meg s az özvegy szívesen s gyanútlanul fogadta.

A lakásban egy szobát jelölt ki számára, amelyet vendége el is foglalt. A látogató két napig vette igénybe a vendéglátást s a második éjjelen eltűnt. Reggel, mikor ezt észrevették, meglepetve látta a háziasszony, hogy a szobában levő szekrényt felfeszítette és kifosztotta.

A szekrényben rengeteg sok és igen értékes ingóság volt. Többnyire női fehérneműk, továbbá egy email óra, egy aranyóra, egy aranynyaklánc, három darab aranygyűrű és más ékszerek. Szóval a háziasszony kelengyéje csaknem mind ott volt fölhalmozva és ezt a szélhámos mind elemelte. Két takarékpénztári betétkönyvből is magához vett egyet, de szerencsére ez mindössze 30 koronáról szól, míg a másik betétkönyvet, amely igen tekintélyes összeget képvisel, otthagya.

A károsult asszony a debreceni katonai rendőrségen tett panaszt, minthogy a tettes katonai egyenruhát viselt három csillaggal. A katonai rendőrség nyomban helyszíni szemlét tartott s széleskörű nyomozást indított a házasságszédelgő betörő után, aki valószínűleg még melegebben elhagyta Debrecen gazdag zsákmanáival.

Ujdonságok.

A király születésnapja. Ma, pénteken a király születésnapján az összes felekezetek templomaiban ünnepi istentiszteletet fognak tartani, amelyeket a városi tanács tagjai is részt vesznek. A ref. Nagytemplomban Márk Endre, dr. Magoss György és dr. Vargha Elemér, a róm. kath. templomban Márk Endre, Szabó Kálmán, a görög kath. templomban Kondor Kálmán és dr. Vass Károly, az ág. ev. templomban Gruner Lipót és dr. Vásáry István, zsidó templomban Csóka Samu és dr. Magoss György, az orthodox izr. templomban Márk Endre és Szabó Elek jelennek meg.

Legfelsőbb dicséret elismerés. Nyilas István tart. főhadnagyot, Schusztar Ferenc, Mózes Artur, Kapus József hadnagyokat a 39-ik gyalogezredben a legfelsőbb dicséret elismeréssel tüntették ki a kardok egyidejű adományozása mellett.

Istentisztelet. Az ágost hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor őfelsége IV. Károly király születése napján a háladó istentiszteletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi.

A tűzoltók beívása. Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette a városi tanácsnak, hogy Szikszay Gyula tűzfőparancsnok nyilatkozatot tett közé a lapokban, amely szerint ő nem javasolta volna egyes önkéntes tűzoltók katonai fölmentését s azokat katonai szolgálatra be is hívták. Kijelenti, hogy egyetlen hivatalos tűzoltó sincs behíva, ellenben a katonai miniszteriumok a háború kitörése után beléptek önkéntes tűzoltókat, akár javasolták fölmentésüket, akár nem, be rendelték katonai szolgálatra, miután nagyon valószínűnek látszik, hogy ezeknek a tűzoltótestületbe való belépése és ottani közreműködésük csak azért történt, hogy a katonai szolgálat alól mentesítsenek.

A városi tanács a polgármester eljárását egyértelmű helyesléssel vette tudomásul s kimondta, hogy a temesvári katonai parancsnokságot megkeresi a végből, hogy a katonai rendőrség mintájára segédszolgálatos katonákból szervezzen itt tűzoltóságot.

Károly király 30 éves. A király 30. születésnapját országszerte megünnepeli a magyar nemzet. Budapesten este 9 órakor a katonazenekarok zenés takaróval járták be a székes fővárost, ma pedig az összes felekezetek háladó istentiszteletet tartanak. Debrecenben is zenés takaróval rendezett a 75. gy. e. zenekara és ma háladás lesz az összes felekezetek templomaiban. A hivatalos lap holnapi száma közli a király kegyelmezési rendeletét, melynek értelmében a polgári bíróságok által elítélt, katonai szolgálatot teljesítő egyének kegyelmet kapnak.

Legfelsőbb dicséret elismerés másodszor. Kiss Lajos 39-ik gyalogezredbeli főhadnagyot másodszor tüntették ki a legfelsőbb dicséret elismeréssel a kardok adományozásával.

Eszterházy miniszterelnök szabadságra megy. Eszterházy Móric gróf miniszterelnök a jövő héten megrongált egészségének helyreállítása céljából szabadságra megy. A szabadságolás királyi kéziratral történik, ugyszintén helyettesítés is. A miniszterelnöki teendőket ideiglenesen gróf Apponyi Albert vállalás és közoktatásügyi miniszter fogja ellátni. Hír szerint Eszterházy legutóbbi kihallgatása után a bécsi Jockey-clubban szűk baráti körben kijelentette, hogy semmi szín alatt sem marad meg állásában és hogy utódja egyedül gróf Zichy János lehet csak.

Vizsgálat a vízvezetési kutak ügyében. A közigazgatási bizottság vizsgálatot rendelt el abban az irányban, hogy a két új vízvezetési kut bekapcsolási munkálatai miért nem készültek el a kívánt időre? A megejtett vizsgálat jegyzőkönyvének adataiból a városi tanács megállapította, hogy a késedelmeskedés ugyan összefüggésbe hozható a háborús viszonyokkal, de azért egy kis utánjárásal az építést vezető cég nagyobb gyorsaságot és eredményt is elérhetett volna. Éppen azért a tanács megbizta a mérnöki hivatalt, hogy a szerződésben lefektetett kikötések alapján alapítsa meg a kártérítések összegét.

Mezőssy Béla a miniszterelnökválságról. Nagy Ferenc miskolci installációján megjelent Mezőssy Béla földmívelésügyi miniszter is, aki azt mondta, hogy reméli, miszerint Eszterházy megmarad állásában. De ha mégis csalódnék, a változás csak annyit jelentene, hogy őfelsége olyan egyént hív meg a miniszterelnöki állásra, aki a választójogot akár a parlamenttel, akár a parlament nélkül megcsinálja; ő maga is csak olyan kormányának marad tagja, mely a választójog megvalósítását tekintni főfeladatának.

A városi épületek biztosítása. Kondor Kálmán főszámvevő előterjesztést tett a városi tanácsnak a városi épületek biztosítására. Az épületek értékelkedésére tekintettel javasolta, hogy az eddigi 16 millió 300 ezer korona biztosítási összeget 6 millió 530 ezer koronával emeljék föl. A városi tanács, minthogy az Első Magyar Biztosító Részvénytársasággal már szerződése van, az eddigi biztosítási összegben továbbra is megújítják a szerződést, ellenben az értékelkedés folytán kívánatosá vált újabb biztosítási összegre vonatkozólag a Hungária biztosító társaság ajánlatát fogadja el, amely harminc százalékkal olcsóbb a karterben levő biztosító intézeteknél s így hat év alatt jelentékeny megtakarítást érhet el ezen a réven a város.

Gerovszky dr. az oroszok rablancán. Csernovitzból jelentik, hogy dr. Gerovszky, aki az orosz uralom alatt a város polgármestere volt, az oroszok láncra verve vitték magukkal, mert progromokat akart rendezni.

A sertésvásár elhalasztása. A sertésvásár megtartását Szent István napjának ünnepére tekintettel, augusztus 20-ikáról augusztus 21-ikére halasztották.

Kiüntetések a király születésnapja alkalmából. A hivatalos lap mai száma — mint fővárosi tudósítónk jelenti — királyi kéziratokat fog közölni, amelyekkel a király gróf Eszterházy Móricot és gróf Apponyi Albertet a Lipót-rend nagykeresztjével, a többi minisztereket és gróf Hadik Barkóczy Endrét, a főrendiház elnökét az első osztályu hadiérdemkeresztel tüntette ki. Dassewffy Aurél grótot a király az országbírói méltóságra, báró Arz Artur vezérkari főnököt pedig a főrendiház örökös tagjává nevezte ki.

Nyaraló gyermekek kirándulása. A budapesti nyaraló gyermekek t. vendéglátóit tisztelettel felkérjük, hogy a hozzájuk elhelyezett gyermekeket, akik a kiránduláson részt venni óhajtanak *foljók 19-ére, vasárnapra a Bocskay-kertbe való kirándulásra* elengedni, a nagyállomásra a d. u. 2 óra 20 perckor induló vonathoz kikísértetni és az este 9 óra 30 perckor megérkező nyirbátori vonathoz a vásártéri kisállomáshoz vagy a nagyállomáshoz, amelyik hozzájuk közelebb esik, elébük kísértőt kiküldeni sziveskedjenek. Itt jegyezzük meg, hogy a gyermekek részére a hó 2-ik felére a városi lisztiroda részéről kenyérgyögyök adattak ki, mely kenyérgyögyöket az állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában a délelőtti órákban a t. vendéglátók átvehetik. *A fogadó és elhelyező bizottság.*

A külügyminiszter kiüntetése. Bécsből jelentik: A kiály Czernin külügyminisztert és Hohenlohe herceget berlini nagykövetet az aranygyapjas renddel tüntette ki.

Két életunt. A debreceni kir. ügyészségnek tegnap két öngyilkosságról is tetek jelentést. Balmazújvároson Weisz Ferenc 64 éves ottani lakos, Kabán pedig Erdélyi János 62 éves földműves akasztotta föl magát. A kir. ügyészség a temetési engedélyt mind a két esetben megadta.

Ajánlat tűzifa szállítására. A város ajánlatot kapott 36.000 öf tűzifa szállítására, amely kivan vágva ugyan, de még nincs kitermelve. A városi tanács kérdést intéz az ajánlattevőhöz a szállítási időt és a faárat illetőleg.

Meggyilkolt orosz fogoly. A debreceni kir. ügyészség rövid jelentést kapott, hogy Balmazújvároson Laczanientot Izsák orosz hadifoglyot meggyilkolták. A vizsgálóbíró részéről dr. Aczél Jenő vizsgálóbírósegéd utazott ki a helyszínére s ejti meg az ügyben a vizsgálatot.

Kiss Béla 50 koronája. A f. hó 18-án este 8 órakor a színházban honvéd házi ezredünk tisztikara által rendezendő műkedvelő kabaré előadás oly nagy sikerűnek ígérkezik, hogy Békés Lajosnál már alig néhány jegy kapható. Általános érdeklődés mutatkozik az est műsora iránt, mit azonban a rendezőség meglepetésnek tart. Mint ismeretes, az est minden jövedelmét az ezrednek a hazáért hősi halált halt honvédjei özvegyeinek és árváinak juttatják. Erőteljes megemlíteni a mondottak kapcsán a Bika-kávéházban történeteket. Kedvelt és kiváló primasunk, Kiss Béla tegnap este odament a 3-as honvédtisztek asztalához s azon kijelentéssel, hogy neki is tudomására jutott, hogy milyen nemes céllal készül a honvéd tisztek kabaréja, 50 koronát adott át, kérve, hogy ezt az özvegyek és árvák javára fordítsák. A tisztek köszönettel vették át a nemes szívű adományt, amely követésre és méltánylásra egyaránt méltó. Hogy a nemes céllal való tekintettel, felülvezetések eszközölhetők legyenek, megnyilvánult óhajra az előadás előtt egy órával tehát 7 órakor a színházi pénztárnál egy tiszt fog ülni. A felülvezetések természetesen hirtapilag nyugtárva lesznek.

A mák lefoglalása és maximálása. A kormány elrendelte az 1917. évi egész máktermés zár alá vételét, kivéve a termésnek azt a részét, amelyre a termelőnek házi szükségletére vagy gazdaságában vetőmággal céljára szüksége van. A lefoglalt termést a termelő másnak, mint a Magyar olaj és zsiripari központ részvénytársaságnak, el nem adhatja. A kormány egyúttal a mák maximális árát métermázsánként 250 koronában állapította meg.

Eltűnt kis leány. Homokkert Lónyai-utca 16. szám alól 9-én délelőtti eltűnt egy tizenegy éves kis leány, Goóz Erzsike. Aki tud róla valamit, értesítse a fenti szám alatt lakó édes anyját.

Goldstein Piroska szabászati és varró iskolájában, Szent Anna-utcai 32. szám, a tanítás szeptember 3-án megkezdődik. Jelentkezni lehet naponta 4-től 6-ig.

Azokat a kaszálótulajdonosokat, a kiknek a Nagycserén, Halápon, Fancsikán, Bánkon és Pacon vannak kaszálók; felhívjuk, hogy a halápi iskola udvarán **foló hó 19-én (vasárnap) délelőtt 10 (tíz) órakor** a városi erdők állami kezelésbe adása következtében fölmerült fontos kérdés megbeszélése végett mindannyian jelenjenek meg. **Több kaszálótulajdonos.**

Dr. Jóna Ödön rendel 2-4-ig Batthyány-utca 11.

Somossy László cég, Hajdúvármegye szállítója. A Debreceni Házilpar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára. Blousok, ruhák, párnák, kiegészítők, stb., stb. Tekintse meg a kirakatot.

Royal étteremben 3 fogásból álló ebéd teríték 5 korona, 2 fogásból álló vacsora 4 korona.

Debrecenfalva levélpapír kapható Antalynál, a róm. kath. főgymn. szomszédságában, Varga-u. sarkán.

Halálozások.

Elhunyt vasutas. Mélyes fájdalomtól lesújtott szívvel, de Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk a felejtethetlen jó férjnek, gondos édes apának, gyermek, vő, testvér, após, sógor és nagybácsinak: **Süvöltős Ferenc** a helyi erdőki vasút mozdony-fűtőjének munkás életének 49-ik, boldog házasságának 26-ik évében, 15 hónapi, de különösen 8 hónapi súlyos szenvedés után, 1917. év augusztus 15-én délután 4 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1917. augusztus 17-én, pénteken délután 3 órakor fogjuk, a Vargakert K. Tóth utca 8-ik számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végítésztesztételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunytak pályatársait és jó barátait fájdalmas szívvel meghívjuk. Aldás és béke drága poraira! Bánatos neje: öz. Süvöltős Ferencné Nagy Juliánna. Gyermekai: Juliska férjével Jakab Gyulával. Erzsike, Feri, Jani és Margit. Édes anyja: öz. Lente Andrásné. Testvérei: Juliska férjével Zöld Józseffel és gyermekeivel. Kszitike férjével Bagdacs Jánosnal és gyermekeivel. Anyósa: öz. Nagy Józsefné Szilágyi Juliánna. Sógora és sógorai: Kis István nejjével és gyermekeivel. Nagy József nejjével és gyermekeivel. Both István nejjével és gyermekeivel. Nászja: id. Jakab Gyula nejjével és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési intézet, Kossuth-u. 8. sz., rendezi.

Halálozás. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk szeretett jó gyermekem, édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, jegyesem és jó rokonunk: öz. **Haja Józsefné Takács Zsuzsanna** áldásos életének 48. évében, folyó hó 16-án hajnalban, váratlanul bekövetkezett elhunytát. Idvezült halottunk földi részét folyó augusztus hó 17-én, pénteken délután 5 órakor fogjuk, Vargakert, Szoboszlai-ut 18. sz. gyászaházról, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra elhelyezni. Aldás és béke poraira! Szerető gyermekei: István nejjével Varga Erzsikével és gyermekeivel, Zsuzsika öz. Tóth Benjáminné kis leányával, Lajos (olasz harctéren) nejjével Nagy Teruskával. Édes anyja: öz. Takács Lajosné Borbély Juliánna. Jegyese: Medgyessy Géza. Nagynénje és nagybátyja: Borbély Mihály és neje gyermekekkel. Közeli és távoli rokonaink nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

Letűrt bimbó. Szomorodott szívvel tudatjuk, szeretett kis fiunk testvérkénk, unokánk, kereszt-fiunk, unokaöccsénk és kis rokonunk: **Imke** ártatlan életének 4. havában, folyó hó 16-án történt elhunytát. Kedves kis halottunk földi részét folyó augusztus hó 17-én, pénteken délután 3 órakor fogjuk a Hüvelyes-u. 5. sz. házunktól, a ref. egyház szertartása szerinti éneklés után, a Hatvan-utca temetőben nyugalomra helyezni. Végítésztesztételére rokonainkat, ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Aldás és béke korán elhunyt hánvaira! Bánatos szülei: Kovács Ferenc és neje Bessenyei Juliska. Testvére: Ferike. Nagymamája: öz. Kovács Sándorné Márkus Sára. Keresztanyja: Kovács Sándor és neje Pozsgai Juliánna. Nagybátyjai, nagynénjei és unokatestvérei nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

Házastársát ártással felvették Teleki-utca 13. sz. 4711

16616-1917.

Termelt tölgyhaszonfa eladás.

Debrecen sz. kir. város tanácsa, a város háza kistermében **1917. szeptember 11-én, délelőtt 9 órakor** megtartandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen eladja a város tulajdonát képező „monostori” erdő 1916-1917. évi vágásban termelt 3698 drb együtt 17597 folyóméter hosszú, kéreg nélkül, egészben 629.4 tömör köbméterre becsült tölgy haszonfát, mely Debrecen máv. állomástól 12 kilométernyire, a Debrecen-Nyirbátori h. é. vasút normál nyomtávu iparvágányhoz van közelítve. Kikiáltási ár 40762 K, melyen alul a fakészlet eladatni nem fog. Bánatpénz 4100 K. Kiszállítási határidő az 1917. év végéig.

Zárt írásbeli ajánlatok csak a városi számvevőségnek kapható ürlapokon tehető s ugyanott tekinthetők meg a rendes hivatalos órák alatt az árverés-szerződési feltételek is.

Az írásbeli ajánlatok szeptember 11-ikén délelőtt háromnegyed 9 óráig a városi főszámvevőnél, vagy 9 órakor árverelő bizottság elnökénél lehet benyújtani. Debrecen, 1917. augusztus 13.

A városi tanács.

4485-112-1917. tgy.

Árverési hirdetmény

Hajduszoboszló város tulajdonát képező „Bika fogadó” vendéglő és szálloda az 1917. évi szeptember hó 15-től kezdődőleg 5 évi időre az 1917. évi augusztus hó 26-án Hajduszoboszló város közgyűlési termében d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe adatik. Bérleti feltételek Hajduszoboszló városi tisztviselésénél megtekinthetők, kikiáltási ár 3000 korona, melyen alól a bérbeadás meg nem történhet. Az árverés eredménye fölött az elfogadás vagy el nem fogadás tekintetében Hajduszoboszló város képviselőtestületének közgyűlése határoz.

Hajduszoboszló, 1917. évi július hó 29-én.

Városi tanács.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Csemege szőlő nagyban és kicsinyben kapható. Klein Antal és Társa. Piac-u. 61. A Szent-Annával szemben. 4674

Ruhafesték hirtve Henning-féle nagy vőtelben - e készlettel - 36 fillár. Kapható sötétkék, barna, fekete színekben. **Forgalmi Illatszertár,** Piac 21. 4646

Tócsakert Acél-utca 23. két ágy, két szoba kredenc, asztal, tükör, varrógép, - szék gramofon, kálya eladó. 4708

Egy minden szakácsnál azonnal felvételük Ferenc József-ut 26. III. 2. kapu. 4709

Csomagoló leányok emelkedő fizetéssel felvételük dr. Szilényi, Kossuth utca 30. gyógyszerár, Piac-u. 30. 4707

Sárgadinnye Bellegarde, Turkesztán és Itfőzni való Cantaloupe fajok, hatóságilag kapható Szechenyi-utca 1-b, ház felügyelőnél. 4703

Cukorka és csokoládé áruk viszonteladásra kaphatók Glück, Péterfia 76. 4695

Ruha festék minden színben csomagként 40 fillérről - kapható Weisz festéküzleteiben. Hatvan-utca 8. és 11. szám. 4666

Különböző utcai butorozott szoba, kiadó takarítással. Péterfia 47. 4669

Íróasztal és konyha, szabó asztal 2 mosógép, teknő, gázfűző, festő álvány, stélnyi eladó. Piac-u. 52. 4710

Gyertya kapható Wiesz festéküzleteiben. Hatvan-u. 8. és 11. szám. 4665

Jó családból való fiu kárpitos és asztalos tanuló felvétetik. Killer Ede butorgyár, Piac-u. 68. 4706

10 lóra való istálló kiadó, azonnal. Hajó-u. 24. 4681

Odol valamint mindenféle, szárvizek. Lysoform, - köröm fényesítő, - Grósz Nagy Ferencnél. 226

Kereslet

Aranyat-érdőt, brilliánt, zalogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Irnokné felvétetik a sámsoni 16 kórházban, Tornyostanyán, Hadiözegek elönyben részesülnek. 4677

Nyugalmozott ref. jelkés szép írassal, irodai, esetleg más, képzettségnek megfelelő alkalmazást keres, szerény díjazásért. Külső-vásártér 7. sz. 4682

Szakácsné, ki jól főz, ajánlkozik Rózsa Áruházban, Piac 16. 4660

Lakatos tanuló felvétetik Hatvan-utca 9. 4656

Kerülő aki a gazdasághoz ért jo fizetéssel felvétetik a Vekker pusztán. 4228

Csépleszt vállalatok motorral - elegendő 8-10 napszám - két lóval könnyen huzható, napi teljesítmény 50-60 mázsa Feltételek és cím a kiadóhivatalban a délutáni órákban megtekinthető. T.J.

Keresek két szobás, száraz, világos utcai lakást mellékhelyiségekkel szeptember elsejére. Cím a kiadóhivatalban 235

Tisztességes fiu tanulóknak és kifizetőknak azonnal felvétetik. Fisch bazár. Piac 40. 4685

Boros hordókat megvásárol minden nagyságban és mennyiségben Glück, Péterfia 76. 4694

Munkáslányok és gépkezelő jó fizetéssel azonnal felvétetik. Teleki-utca 100. 4693

Kifutó leány 14-15 éves, felvétetik Prajn ékszerész-nél. Piac 26. Passz. 4690

Iskolás leányok teljes ellátással felvétetnek. Batthyány-utca 10., keresztpülete. 4701

Zongorát hosszút, vagy rövidet, jó karban levőt megvételre keresek. Cím kiadóhivatalban. 4693

Irodaszolga kiutadai teendőkhöz jártság, biztosító intézetnél felvétetik. Rokkanti előnyben. Cím a kiadóhivatalban. 4697

Egy gép munkás és egy ügyes gyári munkás felvétetik. Keretlécgyár. Sziv-utca 14. Blattner. 4700

Asztal abroszokat veszek. Szent-Anna 64. 4704

Pistal szolgát felvevő Sándor ékszerész. 4705

Ki akar férjhez menni?

Kérem azon vagyonos hölgyeket, kik intelligens férjért óhajtanak, (ügyvéd, orvos, bíró, tanár, gyáros stb.) forduljanak bizalommal

BALÁZS A. házassági irodájához - Budapest, VIII., Baross utca 36. III. 25. 578

Eladás

Mindenféle jókarban használt butorok, Wertheim pénzszerkezetek eladók. - Piac-utca 37. Kistemp-lom bazár. 4681

Egy jókarban levő cukorka áru lóde eladó. Ertekezni lehet Homokkert sor 83. szám, Kral Károlynál. 4679

Boros hordó jó karban levő 110 hl-ig eladó. Kovács Sándor kereskedő, Vámospércsi ut 13. sz. (A vagon-gyár mellett). 4678

3 darab 500 literes hordó eladó. Simonyi-ut 18-b. 4682

Eladó a Bánkon 10 és 13 hold föld. Ertekezni Bánk 39. szám. 4405

Tetőcserép új, nagyobb mennyiségben, igen jó minőségű eladó. Cím a kiadóhivatal megmondja. 426

Egy kis holdas termő szőlő föld eladó, 2 új épülettel. Ertekezni lehet - Paczelt János virágkereskedőnél. Hatvan-u. Püspöki-palota. 4698

Négy diszkotérből álló magyar nemzet történelmi jókarban 40, fekete hozszu női ösi kabát 30 koronáért eladó. Csapó 65. 4692

Családi ház a Széchenyi kertben eladó. 3 szobás, télen-nyáron lakható ürlakás, konyhakert, árnyas-park, gyümölcsös. Bővebbet: Fémipari szakiskola 3-5-ig. 4687

Rozs van eladó, vásárlási - igazolványra, Vénkert, Domokos Lajos-utca 26. szám. 4688

Collag-utca 36. számú ház, rajta fűszer és házikenyér sütőde. Minden elfogadható árárt eladó. 4687

300 darab jó kovászos ugorka olcsón eladó. Szent-Anna 6. 4702

Roszoru kötni leányokat

felvevő

„Dankó” cég, Kossuth-u. 6. szám.